

百 姓 投 资

STCN.COM 证券时报网.中国

人民网 www.people.com.cn

今日96版 第6647期 A叠8版 B叠88版

- 中国证监会指定披露上市公司信息报约
- 中国保监会指定披露保险信息报纸
- 中国银监会指定披露信托公司信息报纸

方星海:明年推出战略新兴板深港通

探索设立科技创业证券公司:私募基金管理机构暂停在新三板挂牌和融资

证券时报记者 程丹

在昨日的国新办吹风会上,证监会副主席方星海透露,《关于进一步显著提高直接融资比重 优化金融结构的实施意见》近期将以国务院文件形式发布。他表示,明年将推出上交所战略新兴板,开通深港通,并对近期私募基金管理机构挂牌新三板被叫停一事做了回应。

《 实施意见 》 指明资本市场改革要点

方星海表示,《实施意见》主要解决降低我国实体经济融资成本,降低我国企业杠杆率,分散我国金融体系风险等问题,其目的在于加快形成融资功能完备,基础制度扎实,市场监管有效,投资者权益得到充分保护的股票市场,积极培育公开透明、健康发展

的多层次资本市场,到 2020 年,基本 建成市场化、广覆盖、多渠道、低成本、 高效率、严监管的直接融资体系。

具体来看,实施意见》包括五方面内容,一是进一步健全直接融资市场体系。积极发展证券交易所股票市场,建立上交所战略新兴板,依法推动特殊股权结构类创业企业在境内上市;加快完善全国中小企业股份转让系统,研究开展向创业板转板试点;规范发展区域性股权市场,开展股权众筹融资试点,拓展创业创新投融资渠道;发展壮大债券市场,探索推进公司信用类债券发行制度改革,加强债券市场监管协调,加大银行间市场和证券交易所债券市场互联互通力度。

定。 二是积极拓展直接融资工具和渠道。大力推动债券市场品种创新,发展 长期债券、高收益债券、项目收益债;积 极发展股债结合品种,深入推进优先股 试点,发展可交换债、可续期债等创新 产品:扩大信贷资产证券化规模,发展企业资产证券化,推进基础设施资产证券化试点;稳妥推动互联网与直接融资的融合,规范发展网络借贷;支持企业 生出去"直接融资,简化核准程序,逐步放开资金回流和结汇限制。

三是提高直接融资中介服务水平。 建设若干具有国际竞争力、品牌影响力 的一流现代投资银行。稳步推进符合条 件的金融机构在风险隔离的基础上申 请证券业务牌照。探索设立科技创业证 券公司;加强评级机构监管,提高资信 评级机构公信力;提升会计师事务所、 资产评估机构、律师事务所和融资担保 机构专业化、规范化运作水平。

四是促进投融资功能平衡发展。 打造优质现代资产管理机构。逐步扩大各类保险保障资金投资资本市场的 范围和规模;发挥信托、银行理财、保 险资产管理产品等金融工具的投融资 对接功能;加快出台私募投资基金管 理暂行条例,促进创业投资、天使投资、产业投资等发展;拓宽境内外双向投资渠道,完善QDII、QFII、RQFII等制度,研究启动QDII2试点,推动股权投资基金行业双向开放。

五是营造直接融资稳定健康发展的良好环境。完善基础法规制度和税收支持政策,建立健全直接融资诚信体系,做好市场舆论引导,加大对违法违规金融活动的打击力度,防范化解金融风险,切实保护投资者合法权益。

其中,战略新兴板是明年证监会的 工作重点,证监会市场部主任霍达表示, 当前战略新兴板已经在筹备,将在上市 条件、交易制度、持续监管等方面,吸取 创业板发展的经验教训,和创业板形成 错位发展、适度竞争,目前具体标准和制 度安排还在研究过程中,随着注册制改 革的深入推进和实施,战略新兴板的筹 备工作在明年将有实质性的进展。

(下转 A2 版)



中央农村工作会议强调要加强农业供给侧结构性改革

证监会回应宝能举牌万科:正核实研判

A

A2

雏鹰农牧等6公司大股东违法被罚6696万

新货币基金监管办法: 搭建货币基金与互联网的桥梁 一边厢忙受理一边厢忙征集 维权律师过忙年

___ A4

银行账户将实行分类管理互联网银行账户功能将拓展

中欧国际交易所 将开展D股研究

A2

不要忘记投资中的空性

A3

股权争夺战要遵守市场规律

和董事责任保险的 亲密接触

A5

涨价主题搅动A股 举牌概念股巨震

A7

投资之路 鱼与熊掌不可兼得

A8

马乐案的教训

A8

■时报观察 In Our Eyes

"三块地"改革核心是增值收益公平合理分配



证券时报记者 黄小鹏

中央农村工作会议上传出的消息显示,2016年农村土改工作将以 生块地"为主攻方向,全面深入推进。所谓"生块地"改革,指的是农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地这三方面的改革。根据顶层设计,2015年 "生块地"改革试点启动,2017年底试点结束。今年2月,全国人大常委会授权在全国33个地区进行试点,近一年来试点积累了一定的经验,但总统看,试点呈现慎重稳妥有余、大胆创新不足的特点。要在2017年底如期结束试点并形成全面推广条件,2016年就必须加大试点力度,但明年改革能否真的取得突破还需进一步观察。

"三块地"改革难点和重点在紧密 关联的前 两块地"。政府过去通过先 征地再拍卖给开发商的方式获得了巨 额收益,但这导致了严重的利益失衡, 激化了社会矛盾,已非改不可,方向是 缩小征地范围,同时探索农村集体经 营性建设用地直接入市。这种更加市 场化的改革思路无疑是对的,但要达 到预期效果,前提是建立起级差地租 在国家、集体、个人之间的合理分配, 否则会造成新的利益失衡。

土地是特殊生产要素, 其特殊之处在于产权权能体系的复杂性和级差地租问题。土地应该市场化交易,但又不能像其他要素那样可以不设前提地自由买卖。因为级差地租,土地用途管制难以避免, 而一旦土地由农用转非农用,级差地租如何分配才合理?理论上大部分归社会所有, 同时照顾产权

人的正常利益才合理。在征地模式下,级差地租的大部分被政府直接获得,而在直接入市模式下,目前看大部分为村集体获得。到底哪种更合理?理论上级差地租大部分应归全社会所有,显然,全部归村集体不合理,在政府功能失调、不能很好代表全社会利益的情况下,归政府所有也不合理。

其实,只要理论上明确所有土地产 权中的规划权和开发权归全社会所有, 那么实现其权利的具体模式就不是最 关键因素。征地模式之所以问题丛生, 根本原因在于政府拥有过度权力,严重 脱离法治化、民主化轨道运行。这体现 在:地方强烈希望突破土地红线、不以 获取合理级差地租而以收益最大化为 目标、拥有 强征"的公权力、有向开发 商输送利益的动机、土地集体制导致所 有权虚置等等。总之,政府既是规则制 定者,本身又追求利益最大化,只要这 个问题不解决,直接入市模式同样会出 现新的利益失衡,如村集体因独占级差 地租而产生的强烈卖地动机,社会得不 到应有的级差地租份额, 村集体利益被 代理人占有等等。当前还有一个直接问 题,就是地方政府普遍重债压身,自身没 有动机推动这项改革, 可能需要靠上级 政府来 怎"。

可以想见,生改"每推一步都会引发巨大的利益再分配,衡量"生改"成败的标准,要看它有没有建立起一套长期合理公平的增值收益分配机制。要做到这点,一是要深入研究土地理论,让科学的土地经济学观念成为全社会共识;二是离不开法治护航。高度民主的决策、高度透明的信息披露,对政府行为严格有效的监督,才能抑制政府两种角色混于一身所造成的严重问题。

休刊启事

根据国家有关 2016 年部分节假日安排的通知和深沪交易所元旦休市安排,本报从 2016 年 1 月 1 日起休刊,4 日恢复正常出报。

本报编辑部

国内统一刊号 CN44-0157 邮发代号:45-91 证券时报社出版 订报热线:0755-83501737 读者热线:0755-83501631 广告热线:0755-8350166